

关注

足协公布处罚名单 李铁等73人被终身“禁足”

新快报讯 记者王敌报道 1月29日上午,中国足协协同公安部、国家体育总局,公布了第二批足球行业“假赌黑”问题专项整治处罚结果,力度甚至比2024年9月那次更大。

在中国足协的纪律处罚公告中,有73人被终身禁止从事任何足球活动,包括足协原党委书记杜兆才、足协原主席陈戌源、国足前主帅李铁、女足前主帅郝伟、前国脚秦升和王栋等人。昔日的管理者、教练、国脚都因为触及法律与纪律红线被永久“禁足”。另外,还有3名从业人员被给予禁止从事任何与足球有关的活动5年的处罚。

同时,有13家职业俱乐部(9家中超、4家中甲)收到罚单,涉及罚分与罚款。其中,天津津门虎与上海申花两支有过前科的俱乐部被处罚得最重,不仅各自被处罚100万元,同时本赛季联赛还要以-10分起步。

在公布处罚名单后,中国足协和国家体育总局均强调,将持续以“零容忍”态度惩治违规违纪。公安部治安管理局则表示,未来将持续会同体育行政部门,保持依法严查、严打高压态势,切实配合推动相关工作走深走实。



■新华社

受处罚俱乐部名单

球队	罚分	罚款
中超		
天津津门虎	-10	100万元
上海申花	-10	100万元
青岛海牛	-7	80万元
山东泰山	-6	80万元
河南	-6	60万元
武汉三镇	-5	80万元
浙江职业	-5	60万元
上海海港	-5	40万元
北京国安	-5	40万元
中甲		
长春亚泰	-4	20万元
梅州客家	-3	20万元
苏州东吴	-3	20万元
宁波职业	-3	20万元

中国足球想重返亚洲一流
任重而道远

1月26日下午,结束了U23亚洲杯征程的U23国足飞抵北京大兴机场。尽管在决赛中以0:4输给了日本队,但还是有大量球迷自发来到大兴机场接机,全程喊加油。

如果说U23亚洲杯的亚军让球迷重新燃起了信心,那么对足球行业“假赌黑”问题的整治就是肃清行业乱象。中国足球想重返亚洲一流,需要让人信服的比赛成绩,也需要公平干净的比赛环境。

■采写:新快报记者 王敌

一面冰冷的镜子
照见追赶路径的漫长

对U23国足来说,此次U23亚洲杯之旅,像一次从“完成任务”到“触摸天花板”的意外攀登。作为赛前被划入第四档的球队,他们的起点仅仅是“争取小组出线”。与伊拉克、澳大利亚、泰国同组,几乎无人看好这群年轻人能突出重围。

然而,他们不仅以1胜2平的不败战绩稳稳晋级,更在随后的淘汰赛中连续创造历史:点球气走乌兹别克斯坦,3球完胜越南,最终站上了决赛的舞台。主教练安东尼奥在决赛前的发布会上说:“我们已经走得很远,但还想看看最后的风景。”

风景的尽头,是强大的日本队。决赛呈现的,是一场关于“足球认知”的降维打击。U23国足像一辆竭力加速的家用跑车,但平均年龄仅20.1岁的日本队却是换挡流畅的超级跑车。0:4的比分,剥开所有幻想,裸露出技战术、比赛节奏和个体能力上真实存在的鸿沟。

“日本队和之前遇到的所有球队都不一样,”中场球员李镇全在赛后坦言,“在比赛掌控、节奏和个人能力上,我们差距巨大。”这场失利,如同一面冰冷的镜子,照见了亚洲顶峰的风景,也映出了追赶路径的漫长。

亚军至少证明了一件事:当战术务实、防守坚韧、心态端正时,中国足球在亚洲赛场,远非任人宰割的鱼腩。这或许比一场意外的胜利,更能为漫长的重建注入一丝稳定的信心。

足球人口基数扩大
青少年注册球员近11万人

这支U23国足的队员,多出生于2003至2006年。2015年,当《中国足球改革发展总体方案》颁布时,他们中的许多人,正如王钰栋、拜合拉木一样,刚刚在体校或俱乐部青训营完成注册,怀揣最原始的足球梦想。

十年改革,痕迹体现在数字上。截至2025年,全国青少年注册球员已达10.92万人,较两年前增长了24.88%。足球青训不是急功近利的面子工程,唯有沉下心来持续扩大足球人口基数,让更多孩子走进球场,更多基层教练获得资质,更系统的青训网络被逐渐编织,才能筑牢中国足球的金字塔底座。

然而,数字的另一面对比很刺

眼。我们的近邻日本,其青少年注册球员数量是我们的7倍有余。这道算术题简单而残酷:足球人口基数的巨大落差,正是决赛场上那4球差距最根本的注脚。竞技体育没有捷径,塔尖的高度永远依赖于塔基的宽度。

希望在于生态的缓慢重塑。一方面,职业联赛在阵痛中探索成为国字号“练兵场”的功能;另一方面,“苏超”等民间赛事的火爆,正从社会土壤中培育着足球文化。“职业联赛+民间赛事”的双轨驱动,是中国足球试图爬出低谷所依赖的、略显踉跄但方向清晰的步态。只有各级联赛、青训与国字号队伍的同频共振,才能为中国足球发展注入源源不断的动力。

记者观察

中国足球想崛起
要育新苗,也要除杂草

■王敌

虽然U23亚洲杯决赛4球告负,但考虑到U23国足已经实现了超预期突破,因此社交媒体对于0:4输掉决赛的结果表现出了不同以往的温和理性,这也是这支球队给整个中国足球带来的巨大财富之一。

事实上,中国足球的口碑一直不佳,甚至经常是社会大众负面情绪的发泄场。因此,中国足球急需拿得出手的成绩来扭转形象。从这个角度来看,U23国足拿到亚军至少给中国足球带来一个相对宽松的舆论环境,这的确有利于中国足球的重新出发。

而在U23国足取得好成绩的同时,管理部门也在向历史积弊进行清算。昨天,中国足协公布了73人的“终身禁足”名单,算上一年半之前公布的43人,被“禁足”的足球从业者已经多达116人。这份名单能看出中国足球的革命决心——在试图重新坐起高楼之前,必须彻底清理腐朽的地基。

亚军的价值,在于它证明了在正确的轨道上,专注与团结能够产生的能量。“终身禁足”的罚单,则是一场迟来却必要的刮骨疗毒。足球是一个复杂的生态系统,关乎青训的土壤、联赛的健康、管理的清明、文化的培育等方方面面,最终才体现在国家队的成绩单上。

中国足球想崛起,不仅要育新苗,也要除杂草。对中国足球来说,清理毒瘤和取得佳绩一样重要。



▲1月26日,大批球迷在机场欢迎球队归来。新华社发



▶中国队球员蒯纪闻(前)与球迷拥抱。新华社发